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ACTA SUCINTA:    002 
LUGAR:                                                  Recinto Los Comuneros  
FECHA:     15 de enero de 2017 
HORA DE INICIACIÓN:   9:10 a.m. 
HORA DE TERMINACIÓN:  11:53 a.m. 
PRESIDENTE:                   Rubén Darío Torrado Pacheco 
SECRETARIO:    Raúl Enrique Dangond Contreras 
 

ORDEN DEL DÍA 
 
1. Registro electrónico de concejales y verificación del quórum 
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
3. Citación a debate de control político 
4. Lectura, discusión y aprobación de proposiciones 
6. Comunicaciones y varios 
 

DESARROLLO 
 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL 
QUÓRUM 
 
Se registraron y contestan el llamado a lista los honorables concejales de la 
Comisión Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público, JULIÁN LÓPEZ 
SIERRA, DIEGO FERNANDO DEVIA TORRES, ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ, 
JAIRO CARDOZO SALAZAR, PEDRO JAVIER SANTIESTEBAN MILLAN, 
ANTONIO SANGUINO PAEZ, RUBÉN DARÍO TORRADO PACHECO Y NELSON 
ENRIQUE CUBIDES SALAZAR. 
 
El Secretario informa que se ha registrado la asistencia de ocho (8) honorables 
concejales integrantes de la Comisión, por tanto, existe quórum decisorio. 
 
De otras comisiones se registra la asistencia de los honorables concejales, YEFER 
VEGA BOBADILLA, JORGE DURÁN SILVA, CELIO NIEVES HERRERA, MARIA 
VICTORIA VARGAS SILVA, MANUAL JOSÉ SARMIENTO ARGUELLO, NELSON 
CASTRO RODRIGUEZ Y LUCIA BASTIDAS UBATE. 
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En el transcurso de la sesión ingresaron y se registraron los honorables concejales 
de la Comisión, LUZ MARINA GORDILLO SALINAS, HOLLMAN FELIPE MORRIS 
RINCÓN, ARMANDO DE LOS MILAGROS GUTIÉRREZ GONZÁLEZ, EDWAR 
ANIBAL ARIAS RUBIO, RICARDO ANDRES CORREA MOJICA Y JUAN FELIPE 
GRILLO CARRASCO. 
 
En el transcurso de la sesión de otras comisiones ingresaron y se registraron los 
honorables concejales, GLORIA STELLA DIAZ ORTIZ, JOSÉ DAVID 
CASTELLANOS ORJUELA, DAVID BALLEN HERNANDEZ, ROGER CARRILLO 
CAMPO, EMEL ROJAS CASTILLO, HOSMAN MARTÍNEZ MORENO, JORGE 
EDUARDO TORRES CAMARGO, MARCO FIDEL RAMÍREZ ANTONIO, MARIA 
CLARA NAME RAMIREZ, JUAN CARLOS FLOREZ ARCILA, CÉSAR ALFONSO 
GARCÍA VARGAS, JORGE LOZADA VALDERRAMA, JULIO CESAR ACOSTA 
ACOSTA, GERMAN GARCIA MAYA, ANDRES EDUARDO FORERO MOLINA, 
NELLY PATRICIA MOSQUERA MURCIA, DIEGO MOLANO APONTE, DANIEL 
ANDRES PALACIOS MARTINEZ Y HORACIO JOSÉ SERPA.  
 
Por la Administración y los organismos de control asisten los siguientes 
funcionarios, Doctores: BEATRÍZ ELENA ARBELAEZ MARTÍNEZ, SECRETARIA 
DISTRITAL DE HACIENDA; JUAN PABLO BOCAREJO SUESCÚN, SECRETARIO 
DISTRITAL DE MOVILIDAD; MARÍA CARMENZA ESPITIA GARCÉS, GERENTE 
TREMINAL DE TRANSPORTE; ALEXANDRA ROJAS LOPERA, GERENTE; 
VEEDURÍA DISTRITAL, DELEGADO, MIGUEL FERNANDO JIMENEZ OLMOS, 
ASESOR DEL DESPACHO DEL VEEDOR DISTRITAL Y PERSONERIA 
DISTRITAL, DELEGADO ALVARO JOSÉ GIRALDO CADAVID, PERSONERO 
DELEGADA PARA LA MOVILIDAD Y PLANEACIÓN URBANA.  
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El Secretario de la Comisión por solicitud del Presidente procede a leer el orden del 
día establecido para la sesión, el cual es aprobado con la modificación solicitada, 
cambiando el orden del punto cuatro por el punto tres.  
 
3. LECTURA, DISCUSIÒN Y APROBACIÒN DE PROPOSICIONES 
 
Se da lectura a las siguientes proposiciones: 
 
Tema: “Actualización catastral del impuesto predial del año 2017”; citados: 
Secretaria Distrital de Hacienda, Director de Impuestos Distritales, Director  Unidad 
Administrativa Especial de Catastro, Contralor Distrital y Personera Distrital; firman 
bancada Centro Democrático, Honorables Concejales Javier Santiesteban Millán, 
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Ángela Garzón Caicedo, Diego Devia Torres, Daniel Palacios y Andrés Forero 
Molina; leída la proposición se pone en consideración y es aprobada.  
 
Tema: “Documento COMPES para Metro Elevado, Sistema Transmilenio y 
REGIOTRAM”; citados: Secretario Distrital de Movilidad; Directora del Instituto de 
Desarrollo Urbano y  Contralor Distrital; invitados: Director de Planeación Nacional 
y Gobernador de Cundinamarca. Citantes: Honorables Concejales Pedro Javier 
Santiesteban Millán, Ángela Garzón Caicedo, Diego Molano Aponte, Daniel 
Palacios, Diego Fernando Devia y Andrés Eduardo Forero Molina, bancada Centro 
Democrático. Leída la proposición se pone en consideración y es aprobada. 
 
Tema: “Contratación por Prestación de Servicios, Instituto Distrital de la 
Participación y Acción Comunal”; citados: Secretario de Gobierno, Dr. Miguel Uribe 
Turbay; Secretaria de Hacienda Dra. Beatriz Elena Arbeláez y Director del IDEPAC, 
Dr. Antonio Hernández Llamas. Firma bancada centro democrático Honorables 
Concejales Daniel Palacios y Ángela Garzón Caicedo. Leída la proposición se pone 
en consideración y es aprobada. 
 
Tema: “Contratación de Prestaciones de Servicios y Situación Financiera 
Personería Distrital de Bogotá”; citados Personera Distrital Dra. Carmen Teresa 
Castañeda Villamizar. Firma bancada Centro Democrático honorables Concejales 
Daniel Palacios. Leída la proposición se pone en consideración y es aprobada 
 
Tema: “Estructura de Costos y Contratación de Alimentación Escolar”; citados: 
Secretaría de Educación, Dra. María Victoria Angulo; invitados: Contraloría de 
Bogotá, Personería de Bogotá y Veeduría Distrital. Firman Honorables Concejales 
Rubén Darío Torrado Pacheco y Patricia Mosquera Murcia, bancada Partido de la 
U. Leída la proposición se pone en consideración y es aprobada. 
 
Tema: “Alimentación Escolar en Bogotá”; citados: Dr. Miguel Uribe Turbay, 
Secretario de Gobierno, Dra. María Victoria Angulo, Secretaria Distrital de 
Educación y Dr. Luis Gonzalo Morales, Secretario Distrital de Salud. Invitados: Dra. 
Yaneth Giha Tovar, Ministra de Educación, Dr. Juan Carlos Granados, Contralor 
Distrital, Dra. Carmen Teresa Castañeda, Dra. Carmen Teresa Castañeda, 
Personera Distrital y Dr. Jaime Torres Melo, Veedor Distrital. Firman los Honorables 
Concejales Antonio Sanguino Páez, Jorge E. Torres Camargo, Dora Lucia Bastidas 
Ubate, Edward Aníbal Arias Rubio, María Clara Name Ramírez y Hosman Yaith 
Martínez, bancada Partido Alianza Verde. Leída la proposición se pone en 
consideración y es aprobada. 
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Tema: “Refrigerios Escolares”; citados: Dr. Miguel Uribe Turbay, Secretario de 
Gobierno, Dra. María Victoria Angulo, Secretaria Distrital de Educación y Dra. 
Beatriz Elena Arbeláez, Secretaria Distrital de Hacienda. Invitados: Contralor 
Distrital, Dr. Juan Carlos Granados; Personera Distrital, Dra. Carmen Teresa 
Castañeda y Veedor Distrital, Dr. Jaime Torres Melo. Firman Honorables 
Concejales, Roberto Hinestrosa Rey, Yefer Vega Bobadilla y José David 
Castellanos Orjuela, bancada Partido Cambio Radical. Leída la proposición se pone 
en consideración y es aprobada. 
 
4. CITACIÓN A DEBATE DE CONTROL POLÍTICO 
 
Debate de control político en desarrollo de las siguientes proposiciones: 
 
-Proposición No.274, aprobada en la Comisión Tercera Permanente de Hacienda y 
Crédito Público el día 18 de abril de 2016. 
 
TEMA: “INVERSIÓN DE RECURSOS PÚBLICOS Y EJECUCIÓN 
PRESUPUESTAL EN LA CONSTRUCCIÓN DE LA TERMINAL DE TRANSPORTE 
DEL NORTE FASE 1” 
 
Citantes: Honorables concejales Pedro Julián López Sierra y José David 
Castellanos Orjuela  (Bancada Partido Cambio Radical).  
 
Citados: Doctores Beatriz Elena Arbeláez Martínez, Secretaria Distrital de 
Hacienda; Juan Pablo Bocarejo Suescùn, Secretario Distrital de Movilidad; María 
Carmenza  Espitia Garcés, Gerente Terminal de Transporte. 
  
-Proposición No.433, aprobada en la Comisión Primera Permanente del Plan de 
Desarrollo y Ordenamiento Territorial el día 16 de julio de 2016 y trasladada a la 
Comisión Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público el día 11 de enero de 
2017. 
 
TEMA: “TERMINAL DE TRANSPORTE DEL NORTE” 
 
Citante: Honorable Concejal María Victoria Vargas Silva  (Bancada Partido Liberal).  
 
Citados: Doctores Juan Pablo Bocarejo Suescún, Secretario Distrital de Movilidad y 
Alexandra Rojas Lopera, Gerente General de Transmilenio. 
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Se da inicio al debate de control político con el uso de la palabra para el honorable 
concejal  
 
De acuerdo con la petición efectuada por el honorable Concejal Yefer Vega,  la 
Presidencia solicita al señor Secretario de la Comisión, verifique que funcionarios 
citados se encuentran presentes, confirmando que según el registro de funcionarios, 
están presentes por la Secretaría Distrital de Hacienda, la Dra. Beatriz Elena 
Arbeláez Martínez, por la Secretaría Distrital de Movilidad el Dr. Juan Pablo 
Bocarejo, por la Terminal de Transporte, la Dra. María Carmenza Espitia y por 
Transmilenio, la Dra. Alexandra Rojas Lopera.   
 
Se concede el uso de la palabra al honorable concejal citante Pedro Julián López 
Sierra, quien brinda su bienvenida a todos los presentes e informa sobre la situación 
financiera y legal del Terminal de Transportes del Norte, comentando que desde el 
mes de abril se había hecho un diagnóstico total de la entidad, el cual es presentado 
con el apoyo de diapositivas. Así mismo relató dando cifras acerca de la ejecución 
contractual, citando los costos y sobrecostos y demás observaciones de los 
hallazgos de la Contraloría de Bogotá y la realidad actual del proyecto.   
 

Se concede el uso de la palabra al honorable concejal José David Castellanos 
Orjuela, quien felicitó a su colega Concejal Pedro Julián López Sierra por la profunda 
investigación que se ha hecho acerca del Terminal y lo acompaña en este ejercicio 
y en este debate, el cual le parece relevante para la ciudad, más aún cuando 
estamos mirando que la autopista norte y todos los barrios aledaños, están 
saturados de movilidad. Comenta que el Secretario de Movilidad en repetidas 
ocasiones ha señalado que la entrada en operación de dicha terminal afectará el 
tráfico de la autopista norte a la altura de la calle 193. Llama la atención que los 
estudios base de la terminal, se habrían realizado para que la entrada en operación 
fuera en el 2013, pero a la fecha, después de tres años, las cosas han cambiado y 
se deberán efectuar nuevos estudios, causando detrimento a la entidad y sus arcas. 
Tendrán que adecuar muchas más taquillas, más bahías, etc. Las soluciones 
existentes están a corto plazo, sin prever las necesidades del aumento de 
automóviles y usuarios. Así mismo comunica que se está estudiando la posibilidad 
de construir un complejo de integración modal en la autopista norte, pero plantea el 
interrogante de que si esta medida, genera más costos, se tendría que pensar en 
hacer otra terminal para cubrir la demanda. Pregunta en qué estado están los 
hallazgos fiscales y si se han enviado copias a la Fiscalía de las conductas delictivas 
que se pueden suscitar. 
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Se concede el uso de la palabra, dentro del tiempo de la bancada, al Presidente de 
la Junta de Acción Comunal del Barrio Maranta, señor Franklin Varón, quien hace 
un análisis de los diferentes y delicados inconvenientes de convivencia en los 
alrededores del barrio.  

Se concede el uso de la palabra al honorable concejal Yefer Yesid Vega, quien 
manifiesta su inconformidad porque, si bien es cierto la Administración actual tiene 
hoy una crisis en el Terminal de Transporte del Norte, es inconcebible que ésta de 
unas respuestas al Concejo, a través del Secretario de Movilidad, manifestando que 
él no tiene la competencia para responder las preguntas realizadas, no obstante dar 
declaraciones a los medios de prensa comentando técnicamente las respuestas que 
ha debido dar al Concejo de Bogotá. Presenta una serie de diapositivas en donde 
se refleja el alto flujo vehicular por la zona del Terminal. Solicita a manera de 
derecho de petición verbal que quiere saber acerca de los costos en que incurrió la 
Secretaría de Movilidad u otro sector, para aclarar las inversiones efectuadas hasta 
ahora. Dice que las administraciones pasadas tienen la culpa del despilfarro y falta 
de gestión en la Terminal. Quiere conocer las actas de reunión con la Secretaría de 
Planeación, con el fin de corroborar si técnicamente se está enfrentando el problema 
actual de la Terminal.  

Se concede el uso de la palabra al honorable concejal Julio César Acosta Acosta, 
quien empieza por decir que el debate lo había hecho en el año 2010 y en ese 
entonces con el presupuesto que se contaba, no era suficiente. Hoy vemos que las 
condiciones han cambiado, pues se han gastado varios presupuestos en todas las 
administraciones pasadas, sin ningún resultado. Han sido malas decisiones, porque 
sin lugar a dudas iba a ser una terminal satélite, pero actualmente es un elefante 
blanco. Celebra que la administración actual culminó por fin el proyecto del 
Terminal, pero aún existen muchas dudas, con respecto a cuándo se va a poner en 
funcionamiento; quién va a responder por el detrimento, y si operativamente la 
terminal será un fracaso. Dice que se debe organizar una planeación 
interinstitucional con entidades como la Secretaría de Gobierno, Secretaría de 
Movilidad y Policía de Transportes, para llevar a cabo una gestión eficiente de la 
Terminal de Transportes del Norte. Plantea la pregunta del porqué no se busca un 
mecanismo de anclaje para que la gente tenga que ir al Terminal, tal como un centro 
comercial o alguna estrategia innovadora que busque formalizar este tipo de 
servicios.  

Se concede la palabra al honorable concejal Jorge Lozada Valderrama, quien invita 
a hablar con claridad y a pensar que el terminal es un desastre. Esta Administración 
no puede asumir este costo social, legal, presupuestal y político, por culpa de 
anteriores administraciones; está plenamente demostrado que incurrieron  
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flagrantemente en malos manejos, falta de estudios estructurales y de movilidad. 
Trae a la memoria el conflicto de movilidad de grandes proporciones en la 
construcción del Centro Comercial Santa Fe, para el cual tuvieron que hacer un 
puente para tratar de aliviar el flujo vehicular y peatonal.  

Se continúa con la proposición No. 433, presentada por la honorable concejal María 
Victoria Vargas Silva, quien a nombre de la bancada del Partido Liberal, el 16 de 
julio del 2016, solicitó el mismo debate. Realiza la respectiva presentación de todos 
los argumentos y plantea todos los problemas generales generados con la 
contratación de la construcción y diseños de la Terminal del Norte. Agrega que 
dentro del carrusel de la contratación, este tema fue incluido como otro elefante 
blanco, como muchos de los que existen en el Distrito Capital. Comenta igualmente 
que no solamente el Partido Liberal, sino también el Partido Mira, dieron a conocer 
a los Entes fiscalizadores la situación de despilfarro de la Terminal de Transporte y 
pide se den a conocer los resultados de las investigaciones pertinentes. Hace 
énfasis en que la Dirección de la Terminal de Transportes, es por períodos fijos y 
en diferentes ocasiones la administración ha cambiado sus directores, ocasionando 
que algunos de ellos hayan demandado al Distrito, dando como resultado 
detrimento al erario. Trae a colación una serie de mensajes internos y correos en 
donde se manifiestan visitas de campo, por parte de la Administración donde se 
dice que ya se tomaron las medidas de mitigación y un informe de la Dirección de 
Seguridad Vial, comentando que el comportamiento del tránsito, está de acuerdo 
con las medidas propuestas en el análisis de las visitas y por lo tanto de esta manera 
conceptual, la Terminal debe continuar con su proceso. Ya entrando en el tema dice 
que es importante mirar qué solución en las gestiones, se han planteado en esta 
materia, para conocer dentro del marco institucional el funcionamiento efectivo que 
va a tener la Terminal. Pregunta, cuál es la normatividad existente a nivel nacional 
y nivel distrital, a efectos de que las políticas públicas se prioricen con criterios 
efectivos. Lee una reseña histórica de todas las aprobaciones y todas las soluciones 
transitorias en el transcurso de las diferentes administraciones y hace un recuento 
de las inversiones efectuadas. Deja la inquietud acerca de qué acciones preventivas 
tiene la administración para poner en funcionamiento la Terminal. Pregunta si la 
actual Administración asumirá el detrimento por el lucro cesante, al no poner en 
funcionamiento la Terminal y pone en conocimiento el desconocimiento de la 
Administración a un fallo de acción popular, proferido por el Tribunal Administrativo 
de Cundinamarca, acerca de la problemática en que está la situación del Terminal 
del Norte.  
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Se concede el uso de la palabra al honorable Concejal Jorge Durán Silva para 
interponer una moción de procedimiento y dice que a partir del día de hoy él es el 
vocero del Partido Liberal y no participa en debates de elogios mutuos y que en su 
orden van a tomar el uso de la palabra por el Partido Liberal, los honorables 
Concejales inscritos, Luz Marina Portillo Salinas y Armando Gutiérrez González  

Se concede el uso de la palabra a la honorable concejal María Victoria Vargas Silva, 
quien comenta que ella no participo en el debate como vocera del Partido Liberal, 
sino como citante principal del debate y que en el día de ayer, avisó a todos los 
miembros de la bancada que a partir de ese día, ya no era la vocera del Partido.  

Se concede el uso de la palabra a la honorable Concejal Luz Marina Gordillo 
Salinas, quien reitera su complacencia por el debate convocado por el Partido 
Cambio Radical, pues después de diez años de haber anunciado las 
administraciones pasadas, la puesta en marcha del Terminal de Transportes, aún 
estamos frente a otra de las obras heredadas de ellas, reflejando la falta de 
planeación, así como su incapacidad de gestión. Hasta el año 2013 no se contaba 
con las modificaciones arquitectónicas de diseños, ni los estudios de CODENSA y 
los estudios de movilidad, entre otros. El proyecto se empieza a ejecutar en el 2008 
pero como no fue consultado con las empresas prestadoras de los servicios en el 
corredor del Norte hasta el 2013, en la actualidad surgen interrogantes que de no 
ser atendidos por la Administración, la gestión puede llegar a términos judiciales y 
de detrimento. Espera que la actual Administración cumpla con todas las exigencias 
de ejecución que el señor Alcalde ha instruido.  

Se concede el uso de la palabra al honorable concejal Armando Gutiérrez González, 
quien inicia sus comentarios diciendo que los señalamientos nefastos de las 
Administraciones pasadas y hace un urgente llamado de atención para significar el 
despilfarro y las malas actuaciones administrativas anteriores en el Terminal de 
Transporte; además quiere plantear algunas inquietudes para que sean atendidas 
con urgencia por parte de la Administración actual. Todo lo anterior con base en el 
aumento de flujo vehicular y del aumento de habitantes en el sector y según los 
comentarios del Alcalde Mayor actual de Bogotá, quien señaló que la Terminal de 
Transporte ubicada en la calle 193 con autopista Norte, lleva en construcción más 
de 11 años, quedó mal diseñada y no podrá suplir las necesidades tanto de las 
empresas de transporte, como las de sus usuarios. Con todo lo anterior, y las 
inquietudes del sinnúmero de participantes en el debate, el resumen es que este 
proyecto es inviable, entonces habrá que revisar las acciones a tomar para no 
congestionar la autopista y que la movilidad se vuelva más dinámica. Pregunta 
entonces, qué va a pasar con lo invertido actualmente y llama la atención a la 



CONCEJO DE

BOGOTÁ, D.C.

 
PROCESO GESTIÓN NORMATIVA Y CONTROL POLÍTICO CÓDIGO: GN-CP-PR001- FO4 

ACTAS SUCINTAS 

VERSIÓN:    05 

FECHA: 11 MAR.  2015 

 

 

 

“EL CONCEJO, COMPROMISO Y TRANSPARENCIA POR BOGOTÁ" 
 

Personería y a la Contraloría, para que se investigue ese dinero invertido y que es 
fundamental tomar una decisión clara y precisa de lo que van a realizar.  

Se concede el uso de la palabra el honorable concejal Germán Augusto García 
Amaya, quien hace referencia sobre puntos fundamentales ya comentados en el 
debate y comenta que un debate de control político, no debe ser sinónimo de fustigar 
a los funcionarios de la Administración, sino encontrar puntos de acuerdo para 
resolver los problemas; además, tomar las inquietudes de los Concejales, resaltar 
las cosas que se han hecho bien y buscar de qué manera desde el Concejo de la 
ciudad, se pueda contribuir para que se hagan mucho mejor las gestiones 
administrativas. Dice que es un importante reto que tiene la Gerente del Terminal 
de Transportes y aplaude la gestión desarrollada hasta ahora. Lo que le dejaron 
administraciones anteriores es un desastre y lo que ha hecho hasta este momento, 
está muy bien ejecutado, teniendo en cuenta que la Terminal tiene una importancia 
fundamental en esta ciudad para hacer de Bogotá una ciudad más competitiva, 
buscando que todos los funcionarios de esta Administración actúen coordinados 
para que todo salga bien. Agrega que hemos recibido de la Contraloría varias 
respuestas donde se ha evidenciado que lo que antes se veía como una alarma, 
ahora es una realidad, en lo que a despilfarro y malas inversiones se trata. Felicita 
a la Dra. María Victoria Vargas Silva por su participación, habiendo entregado un 
informe excelente de la situación del Terminal del Norte.  

El Presidente, suspende el debate y levanta la sesión.  

El Secretario, siendo las 11:53 a.m., hora legal, levanta la sesión de la Comisión 
Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público, convocada para hoy domingo 
15 de enero de 2017. 
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